

**УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ.**  
Работники, служащие и служащие за 1 мес. — 70 к.  
Государственным служащим — 1 р. — 1 к.  
Торговым и хозяйственным организациям — 1 р. 20 к.  
Для подписки на длительный срок — скидка.  
ДОСТАВКА в городе за 1 месяц — 5 коп.  
в уезде — 10 коп.  
ПЕРЕМЕНА АДРЕСА: в городе — 10 коп., в уезде — 20 коп.

**ГОД ИЗДАНИЯ 7-й.**  
ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ: поодиночке текстом стр. по 60 к., об утере документов — 1 р., объявление о приеме труда — 75 к. Табличный набор вклеивать до конца.  
АДРЕС редакции и конторы: г. Барнаул, ул. Короленко, 37. Телефон редакции № 1-66, телефон конторы № 18, телефон  
Цена отдельного № 6 к.

## Дадим дружный отпор хулиганству.

Совещание по борьбе с преступностью при Барнаульской прокуратуре отмечает общее снижение преступности в округе. Некоторые виды преступлений и, в частности, растраты, халатность и бесхозяйственность, имеющие своими последствиями имущественный ущерб, приостановились в своем росте.

Но усилилось, особенно в городе, взорство и бесчинства, производимые преимущественно молодежью.

Все эти озорные действия иногда сопровождаются опасными преступлениями, — изнасилованием, телесными повреждениями, истреблениями имущества и так далее.

Следует также отметить, что за последнее время борьба милиции с самогонварением ведется слабо, недостаточно настойчиво, ввиду чего остаются безнаказанными, многие самогонщики.

К сожалению, милиция загружена не своей основной работой — взиманием налога и вручением повесток.

В результате, наблюдается ослабление борьбы с самогономварением, и с хулиганством и, вообще, с преступностью.

В связи с окончанием полевых работ, приближается в деревне «сезон» хулиганства, сопровождающийся непременно пьянством, по абшиной, дебоширством, драками и другого рода «молодечеством».

Этот грязный «сезон», повторяющийся из года в год и приводящий в нашем округе в стень исправительно-трудового дома сотни крестьян и молодых парней, — огромное зло нашей общины.

Судебно-следственным органам необходимо усилить преследование хулиганства и всякого рода преступлений, совершаемых из хулиганских побуждений.

Распоясавшихся хулиганов нужно вырвать из среды труда-

щихся и применить к ним суровые наказания.

Статья 176 уголовного кодекса, срок наказания по которой повышен до 2 лет лишения свободы, является хорошим предостережением для пьяных и непьющих задр.

Предупредительное значение имеет срочный разбор хулиганских дел: в городе — в дежурных камерах и в деревне — в участках народного суда.

Для несправимых хулиганов, которые являются угрозой для целой деревни или городской окраины, нужно не останавливаться от применения статьи 49 уголовного кодекса, то-есть от высылки из пределов округа.

Более того, — для того, чтобы вырвать с корнем социально-опасных хулиганов, совершающих групповое насилие или убийство, судебным органам надо поднять вопрос об усилении наказания до наивысшей меры — расстрела.

Как известно, при отделениях милиции в городе нет арестных помещений для задержанных пьяниц.

Поэтому, в целях более усиленной борьбы с пьянством в городе, предполагается организация при отделениях милиции таких помещений.

Все это мероприятия по судебной-административной линии, но советская общественность должна противопоставить против хулиганства и меры культурно-просветительного характера.

Нужно заинтересовать молодежь клубными вечерами, удовлетворить самодеятельность крестьянского молодняка в избах-читальнях, создать разумные развлечения и отвлечь молодежь от хулиганства.

Все слои советской общественности организованными усилиями дадут отпор этому позорному явлению общественной жизни.

## Горняки против уступок.

Согласно первым сведениям по голосованию, горняки большинства угольных районов высказываются против предложений правительства.

### Против предложений правительства.

ЛОНДОН, 5. Согласно первым сведениям по голосованию по всем угольным районам Англии, против предложений правительства высказалось пока 480.000 человек, за предложения — 14.000. Характерно, что в угольных шахтах Уэльса, в округе Ноттингам, 800 горняков, недавно возобновивших работу, теперь вновь вернулись к бастующим и голосовали за отклонение правительственного предложения.

### Твердость горняков радует Кука.

Горнорабочие Ньюбигина, в округе Нотту Берленд, внесли резолюцию с требованием отставки должностных лиц окружной федерации, предложивших пойти на невыгодное соглашение.

## Отклики на советско-литовский договор.

Польский президент назначил министром иностранных дел Залесского.

### Наступление кантонской армии.

Договор не меняет дружеских отношений Литвы с другими государствами.

ГЕЛЬСИНГФОРС, 4. Поверенный в делах в Гельсингфорсе Савицкий заявил: Литва придает советско-литовскому договору большое значение. Договор несколько не меняет дружеских отношений с другими балтийскими государствами.

### Председатель совмина Литвы о договоре.

Председатель совета министров Литвы Ульманис заявил:

Кук заявил, что ответ, который дают угольные районы на правительственные предложения, искренне радует меня.

### Сколько горняков вернулось на работу.

ЛОНДОН, 4. По данным союза горнорабочих, число вернувшихся на работу, включая горняков, оставленных для наблюдения за сохранностью шахт, составляет 114532 человека.

### Предложения отклонены.

5 октября в Южном Уэльсе, Шотландии, Йоркшире и западной части Центральной Англии предложения правительства отклонены горняками. Сообщение о случаях принятия этих предложений поступают лишь с Северного Уэльса, Уоррикшира и Лейстершира.

### Доклад о поездке литовской делегации в Москву.

КОВНО, 4. Состоялось объединенное заседание правительства и парламентской комиссии по иностранным делам, которое заслушало доклад о поездке литовской делегации в Москву. Литовская печать отмечает, что такого рода заседание было первым в нынешнем правительстве.

### Залесский — министр иностранных дел.

ВАРШАВА, 4. Польский президент назначил министром иностранных дел в новом польском правительстве Залесского.

### Кантонцы перешли в наступление.

ПЕКИН, 6. По сведениям, полученным 6 октября, в провинции Цзян-Си кантонцы перешли в наступление 1 октября.

## В ГЕРМАНИИ.

### Прекратились забастовки.

БЕРЛИН, 5. После проведения голосования среди бастующих в Гамбургском порту, за забастовку высказалось 2250 голосов, против — 1282. Так как сторонники забастовки не собрали 3/4 голосов, требуемых уставом, то забастовка должна прекратиться.

### Требуют эвакуации оккупированных областей.

Съезд германской народной партии принял резолюцию, в которой требует немедленной эвакуации оккупированных областей.

### Собрание партактива.

Окружком ВКП (б) извещает, что в субботу, 9 октября с. г., в 5 часов вечера, в помещении Комклуба состоится собрание партактива. На собрание должны явиться члены Окружкома, К. В., райкомуниструководители советских, профессиональных, кооперативных и хозяйственно-торговых организаций, члены Бюро Окружкома ВЛКСМ и секретари партячеек.

Явка обязательна без опоздания.

Секретарь Барокружкома ЛЯПИН.



Товарищи, всем безопасность дорога, Так двинемся в поход на нового врага! Кто обществу вредит, закон кто нарушает, Тот сам невольник нас на битву вызывает. Итак, друзья, скорей всяк за свое орудье: Тяжелую борьбу обогатим правосудью!

## В Сибкрайисполкоме.

НОВОСИБИРСК. На очередном заседании президиума Краевого исполкома предложено прокуратуре ускорить расследование дела об иркутских растратах в ГОМХ'а, расхитивших, по предварительным подсчетам, 20.000 рублей. С целью оздоровления аппарата ГОМХ'а, постановлено организовать комиссию под председательством председателя Иркутского исполкома Ремейко и представителей РКИ, выдвиженца - крестьянина, Сибкрайпрофа, которая выедет в Иркутск для ознакомления с положением дела. Горсовету предложено тщательно следить за работой отдела. Президиум решил отложить иркутский окружной съезд советов до весны, учитывая невозможность во время распутицы и зимы ранее вовлечь в выборы на съезд широкие слои крестьянства. Съезд будет созван к общей переывборной кампании в Сибири, будущей весной. Впредь Иркутский губернский исполком сохраняет право окружного.

По докладу президиума Краевого суда решено с целью улучшения обслуживания крестьянства расширить сеть народных судов и судебных исполнителей,

устроить для повышения квалификации низовых судебных работников краткосрочные курсы. Особое внимание будет уделено борьбе с хулиганством, с растратами и самогонокурением. Намечен отпуск дополнительных средств сверх сметы на улучшение работы судебных органов.

Должны итоги переселенческого движения в Сибири. За истекшее лето прошло организованных переселенцев около 100 тысяч человек, 50 тысяч неорганизованных, на железной дороге было устроено 11 питательных пунктов, оказывалась медицинская помощь, в моменты скопления переселенцев в челябинском головном пункте пускались специальные поезда. Для урегулирования переселенчества с будущего лета решено немедленно приступить к разработке мероприятий и добывать средства перед Наркомземом увеличения средств по переселенчеству.

Президиум постановил жестко прекратить печатание ведомственной литературы, не оправдывающей необходимости. С целью сокращения расходов в сметах будут точно устанавливаться расходы на печатные отчеты и бюллетени.

## НОВОСТИ НАШЕГО КРАЯ.

Сибторг заготавливает пихтовое масло. — На транспорте паровозов и вагонов в достатке.

### Заготовка пихтового масла.

НОВОСИБИРСК. Выявился срочный спрос на пихтовое эфирное масло со стороны зарубежных рынков, главным образом Гамбурга. Опыт выработки пихтового масла на кустарных заводах дали положительные результаты. Цены на него за-границей стоят высокие. Сибгосторг предполагает повести заготовку пихтового масла усиленным темпом. Заготовка будет проводиться путем покупки у кустарей-заводчиков.

Один из специалистов Сибгосторга разработал чертеж простого перегонного аппарата, который может сделать каждый кустарь самостоятельно. Пихтовое масло получается путем сухой перегонки хвоя. Оно идет для изготовления искусственной камфары.

### Паровозов и вагонов хватит.

НОВОСИБИРСК. По данным Уполнаркомпути Сибири, пред-

стоящие хлебозаготовки вполне обеспечиваются имеющимся в распоряжении Сибирских дорог подвижным и тяговым составом. В период максимального грузового потока может нехватить лишь 500 вагонов. Этот недостаток дороги, по всей вероятности, могут ликвидировать путем усиленного ремонта вагонов. Может нехватить 9 мощных паровозов, которые будут переброшены с других дорог.

### Достижения сибирского транспорта.

НОВОСИБИРСК. Железные дороги Сибири имеют значительные достижения за истекший год в области коммерческой скорости товарных поездов, пробега вагонов и веса поездов. Коммерческая скорость товарных поездов доведена до 16 с половиной километров в час. Пробег вагонов в сутки до 120 километров. Средний вес поезда доведен до 977 тонн, то-есть использование тяговой силы доведено до 92 проц.

### Заготовка масла в Сибири.

Совещание маслозаготовителей признало возможным в предстоящем году заготовить в Сибири 2.300 тыс. пудов масла. Общая продукция масла в Сибири предполагается в 2.611 тысяч пудов.

## За решительную борьбу с раскольниками!

Парторганизации со всех концов СССР осуждают раскольническое выступление оппозиционных вождей и требуют решительной борьбы с фракционерами.

### Осуждают действия оппозиции.

ЧЕРНИГОВ, 5. Объединенный пленум окружкома и контрольной комиссии резко осудил раскольнические действия оппозиции и просит ЦК принять решительные меры к оппозиции и не допустить дискуссии.

### Исключение из партии.

ХАРЬКОВ, 5. Харьковский контрольная комиссия исключила из партии Зингермана, члена секции Харьковского окрплана, за распространение секретных документов. Зингерман наотрез отказался назвать источник, откуда он получил этот материал.

### К порядку зарвавшихся оппозиционеров.

ОДЕССА, 5. Совещание пропагандистов и агитпропорганзатов с возмущением протестует против раскольнических действий оппозиционных вождей и просит ЦК призвать к порядку зарвавшихся оппозиционеров.

### Против оппозиции.

АРТЕМОВСК, 5. Пленум районных партийных комитетов в Славянске и Константиновке единодушно резко осудил объединенную оппозицию.

### Осуждают линию оппозиции.

ДНЕПРОПЕТРОВСК, 5. Днепропетровский окрпартком по поводу последнего выступления оппозиции принял резолюцию, в

которой говорится, что фракционные действия членов ЦК Троцкого, Зиновьева, Пятакова и других являются неслыханным выступлением против партии. Оппозиционные вожди, несмотря на их прежние заслуги, не имеют никакого права не считаться с волей всей партии. Окрпартком, решительно осуждая линию оппозиции, угрожающую единству ленинских рядов, обращается к ЦК ВКП с настоятельными предложениями призвать к порядку оппозиционных членов ЦК, ведущих дезорганизаторскую работу.

### Результаты работы комиссии по борьбе с безработицей.

МОСКВА, 5. ВЦСПС заслушал сообщение Мельничанского о результатах работы комиссии по борьбе с безработицей и утвердил предложения комиссии, сводящиеся к усилению фонда помощи безработным, по борьбе с протекционизмом, о приеме на работу преимущественно безработных членов союза, по борьбе со сверхурочными работами и прочее.

## Самоубийство профессора Каммерера.

МОСКВА, 5. По сообщению коммунистической академии, крупнейший ученый, профессор Каммерер, покончил в Вене самоубийством накануне предполагаемого переезда в СССР. При комакадемии устраивал он лабораторию своих известных всему миру работ по наследственности. Причиной смерти профессора Каммерера является клеветническая травля, поднятая против него буржуазными учеными, особенно в связи с его переездом на работу в СССР. В июле этого года Каммерер поехал в Вену закупать оборудование и перевезти свою библиотеку. В предсмертном письме к президиуму комакаде-

мии Каммерер пишет, что он чувствует невозможность перенести разрушение работы в его жизни. Каммерер завещал комакадемии свою научную библиотеку. В конце письма Каммерер просит передать сердечные прощальные приветия своим друзьям в СССР. Все русские ученые были потрясены смертью Каммерера и возмущены травлей, сведшей его в могилу. Только один «ученый», профессор Четвериков, прислал комакадемии «поздравление о самоубийстве Каммерера». Опыт Каммерера будут повторены его последователями в лаборатории коммунистической академии.



# Вопросы просвещения.

Школы и избы-читальни в В.-Чумышском районе.

Вечерняя школа взрослых в городе осаждена желающими учиться.

## Тяга рабочих к образованию.

Несколько слов о школах взрослых.

Число желающих учиться в вечерней школе повышенного типа для взрослых с каждым годом растет. Производившаяся с 1 по 10 сентября запись в школу дала в нынешнем году результаты, красноречиво говорящие о большой тяге к образованию рабочих масс.

Так, всего записалось более 200 человек, из которых в подготовительную группу—108, в первую—45, во вторую—28 в третью—11 и в четвертую—9 человек. Сюда же нужно прибавить еще человек 30—35, заждавшихся записаться во время и сейчас «осаждающих» канцелярию школы с настойчивыми просьбами о принятии «хотя-бы в кандидаты».

За бортом школы 150 человек.

Между тем, приемочная комиссия могла зачислить в школу на имеющиеся свободные вакансии из всех записавшихся лишь 90 человек. Следовательно, за бортом школы осталось около 150 человек, большинство из которых по образованию подходят в подготовительную и первую группу школы. Оставшиеся за бортом выражают вполне понятное недовольство, проявляющееся часто в довольно резкой форме.

— «Почему меня не приняли? Я рабочий с производства и

должен быть принят в первую очередь»,—говорит рабочий.

— «Мне должны дать место в школе, так как я крестьянка и приехала из деревни учиться». Протестуют непринятые служащие, а также и переросшая для школ соцвос'а и не попавшая в школу взрослых неслужащая молодежь.

### Одной школы мало.

Вывод ясен: одна школа повышенного типа не в состоянии удовлетворить всех желающих учиться и потому необходима организация второй такой же школы, хотя-бы пока в объеме подготовительной и первой групп, с постепенным развитием ее до полного состава.

Необходимо также обратить внимание и на следующее обстоятельство. В школу повышенного типа учащиеся подготовляются школами малограмотных. Причем на испытаниях при поступлении в первую из указанных школ каждый год обнаруживается слабая подготовка учащихся: они не могут бегло читать и писать, не знают или плохо знают умножение и деление над целыми числами, вследствие чего не могут быть приняты в школу повышенного типа.

Необходимо улучшить постановку образования в школах малограмотных, чтобы создать преемственность между ними и школами повышенного типа.

Е. Ш.

## Подготовка всеобщего начального обучения.

Задачи, стоящие перед введением всеобщего начального обучения.

МОСКВА, 5. На заседании Совнаркома РСФСР был заслушан доклад специально избранной комиссии для подготовки проекта резолюции ближайшей сессии ВЦИК по вопросу о введении всеобщего начального обучения.

Одобренный проект резолюции о всеобщем начальном обучении отмечает, что задачи индустриализации страны, развития сельского хозяйства, обеспечения роста социалистических элементов во всем народном хозяйстве настоятельно требуют подведения более высокой культурной базы под все наше строительство.

В резолюции отмечается, что сеть начальных школ и процент обслуживания ими детского населения превысил довоенный уровень. Это является одним из крупнейших наших культурных достижений. Однако, наряду с этим констатируется, что темп роста начального образования страны пока еще отстает от все возрастающих запросов населения. Особо должны быть учтены нужды культурно-отсталых народностей. В дальнейшем должна быть усилена работа по обеспечению нацменьшинств школой на родном языке. Количественный рост школьной сети дол-

жен сопровождаться улучшением качества школьной работы.

На местные исполкомы возлагается обеспечение школ необходимым количеством топлива на весь учебный год. На пути ко всеобщему обучению особые трудности представляет проблема школьного строительства. Современное состояние фонда школьных зданий, если не принять в срочном порядке решительных мер к его восстановлению и расширению, грозит не только вынужденным отказом в приеме новых учащихся, но возможностью сокращения числа уже обслуживаемых школою детей. Школьное строительство становится поэтому центральной задачей во всей работе по введению всеобщего обучения и должно развиваться путем объединения усилий государственных органов и общественной инициативы. В целях поощрения инициативы и самостоятельности населения должны образовываться местные ссудные шк.-строительные фонды. Вместе с тем, финансирование школьного строительства за счет общегосударственных средств должно быть усилено. Все меры должны быть приняты к освобождению школьных зданий, используемых в настоящее время не по прямому назначению. Древесина на школьное строительство из лесов как государственного, так и местного значения должна отпущаться бесплатно.

В тех районах, где наличная сеть начальных школ обеспечивает всех детей школьного возраста, местные исполкомы должны переходить на систему обязательного школьного обучения. Вместе с ростом сети начальных школ должны быть созданы условия действительной доступности начальной школы (бесплатное снабжение учебниками и письменными принадлежностями, обувью, одеждой) для детей наименее обеспеченных слоев населения. Намечая мероприятия, связанные со введением всеобщего начального обучения, резолюция отмечает, что эта задача может быть выполнена только при максимальном вовлечении в эту работу всех государственных, хозяйственных, профессиональных и общественных организаций, а также самого абочего и крестьянского населения.

Настоящий проект резолюции поступает на рассмотрение и утверждение в ближайшей сессии ВЦИК.

### Школьные работники.

Кричащее положение со школьными работниками. Из В.-Чумышского района нынче повальное богатство учителей. Ко времени, когда приезжала комиссия, налицо было пять работников. По этой причине не состоялась даже районная педагогическая конференция.

Прошлый учебный год был очень короткий, в некоторых случаях не превышал 80 учебных дней. В декабре начинали занятия, а в апреле уже распускали «на каникулы». Таким образом, распоряжение Крайно об удлинении учебного года не выполнено.

Отпуска школьным работникам полагались с 20 июня по 20-е августа. В.-Чумышские работники с этим совершенно не считались, выезжали по своей воле, не ставив никого в известность, в любое время.

В работе избы-читальни никакой системы, никакого плана. Почти на все вопросы анкетного обследования значится «не»...

### Нет хозяйского глаза.

В чем коренятся причины такого беспорядка в просветительной работе района? Ответ можно получить в той-же анкете. В параграфе VI там значится: «стол народного образования не работал». Иначе го-

# КРЕСТЬЯНСКИЙ ЗАЙМ ВЫГОДЕН.

Товарищи крестьяне и крестьянки! Покупайте облигации крестьянского займа.

## Обращение

крестьян-делегатов к тиражной комиссии.

Мы, крестьяне разных округов Сибирского края, выражаем глубокую признательность советскому правительству за перенесение IV тиража выигршей 2-го крестьянского займа в гор. Новосибирск и за ту работу, которая была предпринята для озачисления крестьян с государственным кредитом, и за организацию крестьянских делегаций на тираж.

До сих пор мы слышали о крестьянских выигршных займах, но толком в них разбираться не умели. Среди крестьянства ходили разные слухи о том, что облигации займов и выигрши на них—один обман, что эта хитрая затея для того, чтобы обмануть крестьян. Эти слухи распространяли кулаки и нам было трудно с ним бороться, так как мы сами плохо разбирались в этих вопросах. Государственные займы дают большую пользу держателям облигаций, которые приносят твердый доход. Кроме того, мы увидели, каким способом происходит розыгрыш выигрша. В них принимают участие все организации рабочих и крестьян. Проверка билетов, вкладывание их в патроны, а потом в машины и розыгрыш выигрша—все это происходило под самым широким общественным контролем. Мы, крестьяне, и все присутствующие имели полную возможность проверить всякое действие тиражной комиссии, получая разъяснения на все интересующие нас вопросы. После заседания тиражной комиссии машины опечатывались и к ним приставлялся караул. Все делалось в строгом порядке.

Теперь мы можем среди своих крестьян разъяснить выгоды государственных займов и бороться с теми слухами, которые распространяются кулаками. Каждый честный крестьянин, имеющий сбережения, должен купить облигации государственного займа, они приносят ему доход, дают возможность выиграть и приучают крестьян к сбережениям. Эти сбережения правительства будут использованы для улучшения промышленности, которая сможет произвести больше товаров и сельскохозяйственных орудий. От этого опять-таки прямая выгода для самих крестьян, которые платят дорого за городские товары, так как их мало, и не могут улучшить



обработку земли, так как не хватает сельско-хозяйственных орудий. Мы еще раз на тираже убедились, что промышленность не может развиваться без сельского хозяйства, но и сельское хозяйство не может развиваться, если наша промышленность не будет расти. Покупкой облигаций государственного займа крестьянство поможет себе, государству, промышленности и сельскому хозяйству.

Гринченко (Барабинский округ), Данилов (Барнаулский округ), Васев (Барн. округ), Аникеев (Барабинск. окр.), Шахов Н. П. (Барабинск. окр.), Чернышев О. (Рубцов. окр.), Овсянников И. М. (Барн. окр.), Карабанов А. Д. (Виноградовка), Батурина (крестьянка Бийского окр.), Оськин (Барн. округа).

## В сундук или в облигацию?

Статья заместителя председателя Сибкрайисполкома крестьянина тов. Сунача.

Советская власть уже заканчивает пуск фабрик и заводов, которые остановились в годы царской и гражданской войны. Наша промышленность дает потребителю почти столько же товаров, сколько вырабатывалось до войны. Но, несмотря на это, на наших рынках продолжает наблюдаться большой недостаток товаров. Чтобы изжить этот недостаток, нужно строить новые фабрики и заводы, нужны огромные средства, а денег свободных у нашей промышленности нет. В таких случаях промышленники капиталистических государств прибегают к иностранному займу. Советскому государству в мире, где у власти стоят рабочие и крестьяне, где промышленность является не капиталистической, а социалистической, где рабочие и крестьяне сами куют свое счастье, где нет помещиков, банкиров и фабрикантов, на выгодных условиях денег не дают или дают очень мало. Какой же выход из этого положения?

Мы знаем, что в сельском хозяйстве значительная часть средств остается неиспользованной, а поэтому советская власть решила прибегнуть к внутреннему займу. Этим займом является 2-й крестьянский выигршный займ. Этот выигршный займ является двойко вы-

годным: во-первых, советская власть через посредство этого займа дает громадные выгоды крестьянину, приобретшему облигацию. Выгоды эти состоят в том, что крестьянин в облигации может сохранить свои деньги для дальнейших нужд, что каждый рубль, вложенный в облигацию, получает ежемесячно по 1 коп. процентов и имеет право участвовать в тиражах выигршей, имея возможность выиграть известную сумму; государство же получает деньги для постройки фабрик и для помощи сельскому хозяйству.

Товарищи-крестьяне, я крестьянин, знающий сельское хозяйство, знающий всю суть сельского хозяйства, а поэтому и обращаюсь ко всем крестьянам, которые имеют возможность приобретать облигации, вы делаете тем самым крупное дело как для себя, так и для государства. Ведь, у многих крестьян есть излишки денег, которые лежат бесцельно в сундуках, не давая ни крестьянину, ни государству никакой пользы.

Покупая облигации 2-го крестьянского займа, вы ими можете уплатить налоги, а облигации, не израсходованные на уплату налогов, не будут лежать праздны. Они будут приносить проценты и вы можете выиграть 5.000 руб.

## Профсоюзы и крестзайм.

Для распространения 2-го крестьянского займа непосредственно в самой гуще крестьянства широко привлекаются члены райисполкомов, сельсоветов, учителей, агрономов, врачей, избачи и другие культурные и активные силы деревни.

От успешной работы намеченной категории работников в большей степени и зависит успех реализации займа.

Вот тут как раз и должен выступить на сцену профсоюз. Профсоюзы, имеющие своих членов в деревне, в дни кампании должны обратить особое внимание на работу в деревне.

Через свои культотделы, путем, быть может, даже некоторого частичного изменения обычного плана работ, профсоюз дает на места своим членам необходимые руководящие указания.

Инструктирует места и даже отдельных членов, работающих в одиночку по глухим уголкам округа, в свою очередь связав-

шись с окружной комиссией содействия реализации займа и согласовывая свою работу с финотделами.

Продвинуть крестзайм непосредственно в деревню, в руки хлебороба-крестьянина—вот задача, которую должен стремиться выполнить каждый член профсоюза, работая в деревне или на предприятии.

Ясно, что деревенским культурникам и работникам, с которыми крестьянин имеет связь в повседневной работе, он больше поверит, чем приезшему агитатору. Вот почему особо необходимо больше всего профсоюзам, имеющим в своих рядах деревенских работников, широко инструктировать их, чтобы работнику на вопрос крестьянина не пришлось-бы хлопотать глазами, не зная, что ответить, а, наоборот, дать точные, понятные и исчерпывающие ответы.

Окрпрофсовету необходимо обратить некоторое внимание на эту сторону дела. П. Б.

## „Бесп изорное“ просвещение.

Обследование просветительных учреждений

Недавно В.-Чумышский район обследован был комиссией Окргисполкома. Не касаясь вопроса о том, что застала комиссия вообще в В.-Чумышском районе, остановимся лишь на состоянии школ и изб-читален, как оно рисуется по материалам обследования.

Специальных зданий для школ нет вообще, за исключением с. Кытманово, где оно не достаточно для развертываемой 7-групповой школы. Обычно школы помещаются в национализированных домах (попа, кулака и пр.) или в одном доме с сельсоветом, народом и избы-читальней. Неудивительно поэтому, что все школьные работники жалуются на занятие школ для спектаклей, собраний и всякой толчеи, которая в корне убивает учебное настроение.

Жилая и световая площадь в школах ниже всяких норм. Вентиляция не существует. Топливом школы не обеспечены. Даже в районной опорной школе прошлой зимой температура выше 10 градусов не подымалась. Спрашивается, какова-же была температура в нормальных школах?

## Ждут ремонта.

За малым исключением, все школы нуждаются в капитальном ремонте. Некоторые здания приведены в такое состояние, что дальше там заниматься невозможно (Н.-Тарабинское, Ново-Кытмановское, Хмелевское).

По самым скромным подсчетам, на ремонт школ требовалось около 1.500 руб. Ко времени приезда комиссии к ремонту еще не приступали и намечались приступить лишь 1 октября. На все эти нужды В.-Чумышский РИК внес в смету лишь 500 руб. Бюджет Павловского РИК'а более дефицитен, но и там внесено на эти нужды 1.000 рублей.

### Ютятся кое-где.

Еще хуже обстоит дело с избами-читальнями. Районная изба, или, как принято называть,—сетевая, не имеет своего помещения. Несетевые избы, содержимые на средства местных организаций, ютятся при школах и сельсоветах, создавая там невообразимую путаницу и беспорядок.

Хотя по сметам записано на избы-читальни около 300 руб., но, фактически, ничего не отпущено.



# Хулиганство — злое наследие прошлого.

## Это зло надо беспощадно вырвать с корнем.—Хулиганству надо положить конец.

«Не противься злему», — поучали когда-то толстовцы. Мы говорим: «не только противься злему, а уничтожай его, бей его всеми силами».

Советская деревенская общественность, ударь сильнее по хулиганству!

### Было, да сплыло.



Пляшет, только патки сверкают.

Шишов стоял за бедноту горой.

— Я, говорил он, всех кулаков считаю за хомяков.

— Почему?

Он объяснял:

— Вред они большой приносят. Шибко грызут бедноту. У бедноты одни кости остаются. Беднота хвалила Шишова:

— Не мужик, а ягода. В совет его надо!

Выбрали в совет.

— Вот добро-то! Теперь у нас в сельсовете свой человек сидит,—ликвала беднота.

Но оказалось, что Шишов имеет две шкуры: волчью и овечью. Волчьей он повернул к бедноте, а овечьей — к кулакам.

И получилось. Кулаки в дудку играют, а Шишов пляшет и у него патки сверкают.

5 сентября молодежь ставила спектакль.

Шишов явился на спектакль и закричал:

— Кто вам разрешил ставить? Молодежь принялась уговаривать Шишова, но он уперся, как бык:

— Сейчас-же разойтись! Я хозяин села, что хочу, то и делаю.

Молодежь разошлась...

Допустимы ли такие выходки? Лебяжья займка, Барнаульского района. Селькор.

### Забутые буяны.

Была масленица. По талой, избитой ухабами дороге разъезжали люди. Мужчины махали кулаками, а женщины платками.

Весело.

Сотников Тихон и его сын Андрей шагали по улице на своих и выкрикивали:

— Мы всю деревню в дугу согнем!

Навстречу им шел комсомолец Усольцев.

— Ты, малокопос, че тут ходишь?—заорали они.

— Надо — и хожу,—бросилим в ответ Усольцев.

— А, как ты так!.. Крой его, Андрюшка,—прокричал Тихон.

Андрюшка, сын Тихона, наскокил на Усольцева и стал его избивать.

Избил. Усольцев подал заявление в суд.

Прошло уже много времени, а суда все еще нет, а буяны Сотниковы разгуливают на свободе и выхваляются:

— Еще тот человек не родился на свет, кто бы нас в тюрьму посадил!

— Почему же судья Чумышского района так долго не разбирает дело и не загонит Сотниковых туда, где Макар телят не пас?

— А, видите-ли, у судьи, должно быть, на столе сукна много, и он бумажки прячет под него...

Дер. Афонина. Ерш.

### Две боровские жабы.

Село Боровское — районное село. Но районное начальство сложило ручки и смотрит, как по селу разгуливают хулиганы, а хулиганов в Боровском тьма-тмуцают. Они каждый день выкидывают, разные фортели.

Приведем факты только за один день, за 27 сентября.

Хулиган Сорокалетов среди белого дня забежал в пожарный сарай и, размахивая ножом, зарорал:

— Я вас всех на нож посажу!

После выкриков Сорокалетов стал бросаться на пожарников. Пожарники разбежались...

Второй факт.

Бокулев Алексей разбил дверь и ворвался в квартиру Мещерякова.

За время своего пребывания в квартире Мещерякова Бокулев разбил всю посуду и сломал швейную машину.

Хулиганов никто не унимал. Свой.

### С ЧАШКОЙ В РУКЕ.

(Село Боровиково, Павловского района).

... Милиционер Сомороков, въезжая в село, заметил толпу. Толпа бушевала. В середине толпы стоял без шапки человек и выкрикивал:

— Я всему голова. Без меня и курица не напьется.

— Кто это?—спросил милиционер у ямщика. Ямщик уткнулся глазами в грудь и тихо ответил:

— Председатель сельсовета Ткачев.

— А ну-ка, подвезжай. Подвезжали.

Милиционер подозвал председателя и сказал:

— Зайдите в сельсовет.

— Ладно,—ответил Ткачев.

Сидит милиционер в сельсовете уже четвертый час и неспокойно смотрит в окно.

— Почему так долго не идет? — Он и не придет,—с усмешкой говорит сельисполнитель.

Закручивает и продолжает.



### Вот-так комсомолец!

(д. Крутая, Чумышского р.).

12 сентября комсомолец Боков Фирс, напившись до чертиков и идя по улице ночью, кричал во всю глотку.

По дороге попался ему секретарь сельсовета Горбачев, он схватил его за шею и потащил. Когда секретарь вырвался из рук комсомольца и закричал:

—Что ты делаешь!

Боков, запустив несколько страшных матюков, отправился дальше.

Бокову надо не в комсомоле быть, а в домзаке сидеть.

Беднага.

### Хулиган



на отдыхе.

### В ЗЕЛЕНОМ УГАРЕ.

Жизнь — угар. Ходят люди из стороны в сторону, качаются, как ковыль. Но ковыль молчит, а люди буянят.

— Разобью сопатку!

— Оторву голову!

И отрывают если не голову, то руку, а о «сопатках» нечего и говорить: они всегда красные.

— Где, вы думаете, это так? — В селе Боровиковском, Павловского района.

Здесь самогонное производство развито сильно. Самогонщики «строго выполняют режим экономии». Раньше каждый старался завести самогонный аппарат, а теперь аппараты «общие».

— На обчих аппаратах мы теперь работаем,—смеются боровиковцы.

Сельсовет, как будто, об этом не знает и всегда хвалится:

— У нас самогону нет.

Может быть, у сельсоветчиков нет голов, но самогону сколько угодно. Дубинна.

### ...Как воды в рот набрал.

Сидит Соколов в канцелярии, Чистюньского райисполкома и перышком поскрипывает. Приезжают крестьяне.

— Нам бы справку...

— Обождите!—буркнет Соколов.

— Мы за сорок верст приехали, ждате-то нам некогда.

— Обождите.

— Ей право некогда...

Были такие случаи. Приедет крестьянин, стоит около Соколова часа три и уедет. Глаз.

### Он-же



на работе.



Хулиганы растут не на ниве, а в самогоне и пиве. Хулиганов не сеют, не жнут, но зато для пополнения домзака берут. Они в домзаке сидят и через очки решетчатые на свет белый глядят. Глядят и ухмыляются, а выйдут на свободу,—нечистым делом занимаются.

Я не буду месить тесто, а вставлю перо хулиганам в поганое место. Пусть они знают и меня, старого деда, лихом не поминают.

В селе Тальменке (не буду болтать зря) в ночь на первое октября председатель райККОВ Олексюк спился и завозился:

— У меня деньги украли. Обыск скорей!

Ему кучер подал коней. Поехал Олексюк в милицию, с пьяных ног ободрал себе бок.

Милиция следствие навела и такое заключение дала: «У Олексюка деньги не украдены, а он их пропил».

Значит, растрата! Ой, ой! Гоните Олексюка поганой метлой! В Сорочьем-Логу, не на счастье, а всем на беду, член сельсовета Скочачева ворожбой занимается, знахарством тоже.

Ну, скажите, куда это гонят?

Член партии Находкин Никита у ней от «сучьего вымя» лечился и всем хвалился:

— Хоша она и знахарка, но зато хороша лекарка.

Да! Но зачем Находкину потребовалась такая ерунда! Зачем в сельсовете знахарка сидит и почему на нее сельсовет спокойно глядит?

Ширяев—председатель Боровской маслоартели пьянствует по целой неделе.

Хулиганит сильно, помногу пьет, но почему его никто из председателей не уберет?

Кончаю: поспел обед.

Ксенофонт-дед.

### На борьбу с растратами.

#### Растратчики в Бажинской молартели.

Если бы как-нибудь объявили конкурс на самых плохих работников молочной артели, то, несомненно, бажинские такой конкурс выдержали-бы.

Доказательством сказанного является ревизия артели, произведенная в сентябре, установившая следующее:

Слишком год тому назад бывший предправления артели Иванов в Черепановской конторе «Маслоэкспорта» получил под вексель 72 рубля. Но записать их в кассовую книгу артели на приход счел, повидимому, нецелесообразным. Следовательно, деньги сразу же поступили в собственные обороты Иванова. Они, наверное, еще долго-бы там оставались, если бы не следующая случайность: «Маслоэкспорт» (ныне «Маслоторг») получил для Бажинской артели бонус за масло 1925 г. При получении этого бонуса правлением артели настоящего состава указанные 72 руб. были высчитаны.

Этот факт ревизия признала злостной растратой и предложено было Иванову немедленно же сдать под суд.

Далее, член правления артели Крупецкий получил у артели аванс еще в 1925 г. в сумме 11 р. 92 коп. и до сих пор не отчитался.

Затем, за бывшим мастером маслоделия Тарасовым состоит долг по векселю также с 1925 года и правление до настоящего времени не удосужилось получить эту сумму.

Кроме того, за 7-ю гражданами числится ссуда на общую сумму 45 р. 24 коп., выданная

### Выставка хулиганов.

Экспонаты с премиями и без премий.

Только что мы решили открыть выставку, как хулиганы заволновались... Посыпались заявления. Просьбы... Мольбы о премии...

Но мы спешим успокоить хулиганов: премий выдавать не будем. Мы только выставяем, а прокурор будет вставлять...

Вот, видите, идет подготовка к выставке. Выставляются окна, а решетки укрепляются. Решетки и окна готовы.



А это, видите-ли, скамейки расставляются. Одним словом, подготовка к выставке в полном разгаре.

... Не успели мы еще открыть выставку, посыпались экспонаты. Вот первый экспонат.



Как видите,—язык. Язык самый обыкновенный. И принадлежит он не кому-нибудь, а счетоводу Озерского кооператива Андрееву.

Этим языком Андреев упражняется в матах.

Язычек у Андреева в карман за матом не лезет...

Первую премию Андрееву за его матовский язык!



Эта рука принадлежит Лыкову Леониду, проживающему в селе Гоньба.

20 сентября Лыков «своею собственной рукой» выбил у вдовы окна.

Хотя Лыков и выбил окна, но окна, да еще с решеткой, для него найдутся.



Сидит этот слепой человек не на барахолке и не поет песен, а чинно и благородно пребывает в Тальменском сельсовете.

— Кто это, думаете, такой?

— Председатель сельсовета. В селе процветает хулиганство и самогон варят, а он не видит.



— «Ворон ворону глаз не выклюнет»,—говорит старая пословица.

И это кстати сказано. Давно сказано, а только сейчас сбывается.

17 сентября в лавку Шмаковского кооператива пришел хулиган Логов Василий, избил приказчика и спокойно ушел.

Тут-же присутствовал его дядя Страмилин, который служит сельисполнителем, но он не унял хулигана.



— Что это нарисовано?

— Шатающийся человек.

— Ошиблись вы, гражданин! Совсем это не шатающийся, а человек, который занимает ответственную должность.

— Кто он такой?

— Председатель Тальменского РайКОВ. И не он шатается, а земля под ним...

Изобретательный он человек. Наивысшую премию из статьи Уголовного Кодекса ему надо дать.

— За что?

— За пьянство и за то, что он на казенных лошадях в гости ездит.

В. Трудовой.

### Ответы селькорам.

Сарайское—Дедушко Филиппу. Ваше письмо прочитал Ксенофонт-дед и ответил: «Филипп плохо в суть дела вник: о бегах написал, а кто бегал—не указал».

Советуем вам более подробно написать о бегах и бегунах и указать, кто они такие есть. Пишите. Дед Ксенофонт вашим письмом рад.

Ворх-Иллиньское—Аз-буки... Ваша заметка «Ошибочка» не пойдет: не пользуйтесь газетой для своих личных дел. Может быть вы и вправду виноваты, а вину сваливаете на других, да еще через газету. Не хорошо так делать.

Ст. Алейская—Объентиву. Вашу заметку поместили в отделе «Из груди писем». Пишите нам о работе ячейки ВКП (б). Будем ждать.

С. Красилковский—Вдовину. Ваша заметка в защиту председателя сельсовета не пойдет. Пишите нам, как работает у вас сельсовет.

Беврюнову. Вы знаете поговорку

«Гречневая каша сама себя хвалит». Ваше опровержение на заметку «Бедноте нужен кредит» не пойдет. Ваше товарищество действительно занимается торговлей, об этом вы говорите в своем письме. Наш совет вам такой: Поменьше писать опровержений, побольше прислушиваться к нуждам крестьян.

Клеву. Вы пишете:

«Председатель сельсовета, Ванюха!

Кричу тебе в ухо:

— Проспись от крепкого сна—

глаза протри,

Продравши глаза, на нас с/с.

погляди».

Не годятся нам такие стихи. Пишите нам простые заметки. В каждой заметке надо указывать место, где происходит действие. Это необходимо. Необходимо также указывать свой адрес, фамилию, имя и отчество. Это нужно для сведения редакции.



# Смотр хулиганам.

Хулиганство растет и захлестывает окраины. Отдельные хулиганы держат в страхе целые районы. Хулиганам пора дать решительный и суровый отпор.

## Темные силы окраин.

### Неуемные.

В один прекрасный летний день на 4-й Алтайской улице, около дома № 5, Новоселова, между «молодняком» вышло небольшое недоразумение. В результате, Бабушкин свалился на землю с проломленной головой, а автору этой шуточки, Степанову, закатил в грудь заряд дробы верный товарищ, Николай Новоселов.

Дальше было грубо и просто: всю кампанию арестовали, судили и посадили на полгода каждого.

Это то, что было, а вот и то, что есть. Всех этих героев на субботу отпускают домой из ИТД. Пришли они домой и 2 октября.

Новоселов стоял у своих ворот, с тоской смотрел на улицу и думал о людской несправедливости. Мимо шел брат подстреленного Степанова и, не говоря худого слова, засадил нож в бок Новоселову.

Ясно и просто. Парень облил кровью, а Степанов добавил: — Это тебе для начала.

После этого он ушел домой, захватил с собой арестованного брата, и они отправились везельиться.

Встретили Николая Фотина,

избили. Повстречалась Клавдия Варламова, хотели изнасиловать, но вырвалась девушка. Синяками да порванной юбкой отделалась.

Это факты, а вот выводы. Вся семейка Степановых в гологоворит:

— Новоселова Николая мы убьем или дом спалим. За то, что брата чуть не застрелил.

Обычай кровной мести у нас не в моде и советскими законами не одобряется, а потому надо-бы принять меры.

А что мы видим? Когда в воскресенье старуха-мать Новоселова пришла во 2 участок милиции и сказала, что ее сына «поколос» Степанов, дежурный ответил:

— Вот когда совсем заколют, мы придем и подберем. А сейчас нам делать нечего.

Шутки—шутками, а такое отношение к своим обязанностям носит определенное название.

Предупредить возможность убийства на почве мести—необходимо Новоселов, может быть, и плохо сделал, что начал дробью хулигана, но он рабочий, который кормит семью в 5 человек. Николаич.

## Гроза „Нахаловки“.

Есть у нас окраина города—«Нахаловка» и есть в «Нахаловке» Николай Нежин, парень 17 лет. Когда Нежин идет по улице с ножом в сапоге и тесаком за поясом—улица замирает, все живое, даже собаки прячутся по домам.

В «Нахаловке» Нежин—царь и бог, Нежин—атаман отчаянной хулиганской шайки.

30 сентября эта гроза мирных жителей написала, выбил стекла в своем доме и отправился наводить порядок по поселку.

Дверь дома № 11 он обомбардировал кирпичами до тех пор, пока хозяйка не взмолилась о пощаде. А потом, для вящей убедительности в его силах и способности, он вытащил из сапога нож.

Что было бы дальше—не известно, но проходивший мимо

т. Просеков хулигана обезоружил и вызвал милицию. Милиция не приехала, Нежина пришлось отпустить. Не держать же его все время за ворот?..



Теперь Нежин клянется всеми хулиганскими богами, что Просекова за это зарежет.

А долго-ли ему? Возьмет и зарежет из-за угла, а Просеков человек нужный—член партии. Ант. Тифозный.

## А с них—как с гуся вода.

Дело было на станции Алейской. В ноябре прошлого года двое известных хулиганов—Андрей Бабаев и Иван Калашников—избили до полусмерти Распопова и отобрали у него 20 рублей.

На шум и крики прибежали два милиционера. Хулиганы бросают Распопова и начинают милиционеров душить. На сцене появился старший милиционер Кузнецов, хулиганы немедленно свернули ему нос.



Хулиганов смог обуздать только сам начальник района, вооруженный до зубов.

Но еще лучше представление дал помощник начальника станции Алейская. Об этих со-

бытиях, происходивших в феврале, до сих пор вспоминает весь поселок.

Этот помощник, имя ему Твердохлебов, написал вдребезги и своим дебоширством поставил вверх ногами весь поселок. За нарушение спокойствия его пытались задержать.

А, вы думаете, легко задержать отчаянного дядю, вооруженного наганом и не признающего никаких властей, кроме железнодорожных?

С великими трудностями и с опасностью для жизни, самоотверженные милиционеры посадили Твердохлебова в отрезвительную камеру.

В камере Твердохлебов продолжал буйствовать, как дикий зверь, запертый в клетку. Был бил стекла в окнах, разломал перегородку (ну и силача у начальника!), врача выгнал и осыпал его изысканной площадной бранью.

Все эти самые крупные хулиганства остались совершенно безнаказанными, а это дает смелость другим итти по той же дорожке. ОВОД.

## Попался, который кусался...

Чернорабочий Иванов (цыган) часто пил, в хмелю бурлил наводил страх на соседей.

27 сентября, на пиве в шпиль «вдрызг», разбил окно в своей квартире и среди ночи стал бить и выгонять жену. В милиционера, пытавшегося защитить ее, буря запустил поленом.

Суд приговорил хулигана к 1 году в исправтрудом. О.

Не в лесу и не в овраге, Не в разбойничьем гнезде,— Он громил в своей ограде, В своей собственной избе...

Крошил стекла, бил посуду, В синяках была жена; Как собаку, гнал-подругу, Обезумев от вина.

Всех соседей будоражил Ночью темной и среди дня. Только пакостил и гадил, Нахлеставшись, как свинья...

Пусть-же смотрит на свободу Из решетчатых окон. И запомнит на все годы, Что есть право и закон. ЕЖ.

## Хулиганская хроника.

Нагорных Иосиф, домовладелец, оштрафован на 3 руб. за шум и крик на базаре.

За дебош в тотализаторе оштрафован на 5 рублей Карпов Александр (Анатолия, 105).

За хулиганство и ругань в общественном месте оштрафован на 5 рублей Киринов Сергей.

Назаров Павел (М.-Олонская, 27) за хулиганство в пьяном виде оштрафован на 3 рубля.

Рабочие Гудров и Манаков за пьяный скандал и драку на улице оштрафованы на 5 рублей.

За пьяный дебош на базаре оштрафована Евдскья Долганова.



# За день.

Промсоюзом начата предвыборная кампания по артелям. В одной артели выборы правления уже прошли.

На 87 проц. произведено работ по восстановлению маслозавода Сибирмаслостреста. Работы будут закончены в последних числах октября. Стоимость их около 70 тыс. руб.

На 5405 рублей реализовано облигаций 2 крестьянского займа за сентябрь месяц.

Окстростром с мая месяца исполнено строительных работ на 130 т. р.

Коммунальным разрабатывается вопрос о снабжении мукой хлебопекарен с целью выпуска пекарями доброкачественного и более дешевого хлеба.

Горкомхозом разрабатывается проект типовой мясной лавки, удовлетворяющей всем санитарно-гигиеническим требованиям.

Вендиспансером за сентябрь обследованы дрожже-винокурный завод и нагорно-пожарные части. Из 69 чел. найдено 10 больных псривичным сифилисом.

Авансы лесникам по заготовкам кожсырья в текущем году будут выдаваться только Кожсиндикатом.

По учетно-судным операциям Промбанка за сентябрь выдано 427000 р. из которых до 80 проц.—местной промышленности.

Горрайкомом открывается вечерняя партшкола для взрослых рабочих, служащих и комсомола.

Заканчивается ремонт нового помещения Горкомхоза (бывший дом работников просвещения).

Музыкальная школа, ввиду приезда преподавательницы сольного пения А. И. Митарновской, открывает прием учеников в этот класс. Продолжена запись учеников в классы: скрипки, фортепианный и инструкторско-педагогический (регентский).

Организуется хор при музшколе, в который могут вступать все желающие бесплатно. Привлечены к участию профессиональные певцы. В качестве дирижеров и хормейстеров назначены т. Чадаевский, Иванов, Черняховский, Ватман и др.

## „Электрическая“ смерть.

Промозглым туманным утром 6-го сентября плотники ремонтировали лавку частника в деревянном корпусе б. Второва на базаре.

Работа шла своим чередом. Потом помешали электрические провода, их с изоляторов сняли. Дернуло руки у плотников.

— Ах, ты, язва! Кусается... Помешались, провода бросили и болтались они в воздухе, тянулись тонкой паутиной от столба, вились безобидными змейками по грязи базарной улицы.

Все шло, как по маслу. Электростанция работает, гонит энергию по подземному кабелю в киоски, из киосков на воздушную сеть, работает далекий «Молот и Серп».

Провода под током лежат на земле около частника. Станция ничего об этом не знает, базар торгует, город живет.

И вот в это самое время случилось ехать по тому месту, где болтались в воздухе паутинки проводов, мужичку-крестьянину на тощей последней лошаденке.

Ехал он и улыбался в лохматую бороду. Улыбался потому, что в кармане был малиновый звон серебряных гривенников, полученных за вознишко дров.

И был малиновый звон до тех пор, пока не наступила лошадь на провод, по которому бежала энергия в далекий «Молот и Серп».

Тогда выступил на сцену закон о том, что животные не переносят электрических токов, даже низкого напряжения.

Лошадь упала, как подкошенная, и тут-же кончалась.

Вот и все. Так крестьянин узнал на собственной шкуре, что такое электричество.

Это он узнал. Но кто ему заплатит за лошадь,—он не знает до сих пор. И если никто не заплатит, то чем он будет пахать—зимой тоже не знает. Николаич.

## Справочный отдел.

Движение поездов.

(Время местное).

Поезд № 11—на Новосибирск, отправление в 11 ч. 30 м. ночи. На Семипалатинск поезд № 12 отходит в 3 час. 50 м. дня. На Бийск—№ 22, отправление в 3 ч. 30 мин. дня. Из Бийска прибывает № 21 в 9 ч. 5 мин. вч.

Испарт Барокружкома ВКП(б) обращается с просьбой к родственникам или лицам, знавшим близкого нижепоименованных в списке товарищей, погибших во время реакции Колчака, зайти в Окружном ВКП(б) (на проспекте Ленина, д. № 48) для сообщения сведений, необходимых Испарту.

Список товарищей, погибших во время реакции Колчака:

Малюков, Дрокин, Третьяков, Денисов, Сулим, Лучанинов, Казаков, Цаллин, Кауфман, Горлов, и расстрелянных вместе с ними пяти неизвестных товарищей. Родственников тов. Тихонова также просят зайти в Испарт.

Ответ. редактор С. Тихонов.

Издатели: Окружном ВКП(б) и Окрисполком.

# Суд

## Притоносодержатели.

Перед судом муж и жена Николаевы—содержатели тайного притона (2 Алтайская, 240). Имея определенную договоренность, Николаев заведомо сдал свою квартиру проституткам.

В июле «девушки», встретив в пивной Николаева, спросили разрешения привести «гулеванов» ночью, которых жена Николаева и впустила, взяв за это 3 руб.

Дома, увидя распоясавшуюся компанию и чувствуя, что «продешевил», Николаев потребовал «добавочных» и, получив 2 руб., пошел и заявил в милицию.

Сознавая, подсудимые пытаются свалить всю вину на безработию и нужду.

— Хозяин знал—кто мы. За помещение с «гостей» брал от 3 до 5 р.

Суд приговорил Николаевых Михайла и Татьяну к лишению свободы сроком на 3 года каждого, с конфискацией имущества, но, приняв во внимание, что последнее заключается лишь в полуразвалившейся избушке,—отменил конфискацию, за что осужденным и досрочное заключение. ЭХО.

## Библиография

### «Красная новь», кн. 9-я 1926 г.

В этой книге закончен «Гиперлоид инженера Гарина».

После целого ряда «приключений на суше и на море» инженер Гарин добивается завершения самого смелого предприятия, которое вообще могла придумать человеческая фантазия: при помощи особой машины, именуемой «гиперлоидом», он пробивает глубочайшие пласты земной коры и начинает выкачивать расплавленное золото... Это делает его сказочно богатым, а обладание гиперлоидом и вовсе всемогущим. Он уже мечтает покорить весь мир и перестроить его так, как желала-бы фантазия пресыщенного буржуазного интеллигента, но все эти планы разрушает восстание рабочих, организованное большевиком Шельгой.

К сожалению, здесь кончается повесть, и мы совершенно не знаем, как проходила эта революция и к чему она привела. Насколько была запутанна фабула повести, настолько простым и неожиданным оказался финал ее. Однако, та часть повести, которая помещена в этом номере, читается легко.

Все-же лучшей литературной новинкой не только в этом номере, но может быть, и вообще в «сезоне» надо считать напечатанную в этой книжке повесть Алексеева «Жилой дом».

Сюжет повести не нов. Его касался ряд писателей и, между прочим, В. Я. Зазубин в своем «Обществе». Характеристики обитателей «Жилого дома» Алексееву удалось как нельзя лучше. Тут прежде всего Иван Степанович Журкин, вев. хозяин дома, старик, скряга, пролаза, циник. Затем, чего стоит преджитоварищества Динькин или совслужащий Барабашкин!

Последний охарактеризован одним очень удачным мажком:

«По правую сторону комнаты Ивана Степановича великолепно расположился Павел Петрович «Барабашкин»—советский торговый служащий, имевший 7 галстуков и каждый раз выходявший в новом».

Или вот еще характеристика: «В дальних маленьких комнатах жили: коммунист Чужарников—его никогда не было дома, все везает в какие-то командировки, возвращается ночью и громко по-хозяйски стучит в дверь».

И вот в эту среду упадет известие, что облигация, принадлежащая житловариществу, выиграла 100.000. Весь «Жилой дом», спавший и во сне видевший как-бы зажить «по человечески», хватается за это, как за якорь спасения. Начинается дележка, причем Барабашкин и Петр Иванович оказываются в наиболее выигрышном положении.

У них меняется обстановка и сами они через некоторое время смахивают уже на сытых и самодовольных буржуа. В результате этого выигрыша, они не стали лучше, не «облагородились», зато приобрели немало самодовольства, заносчивости и чванства. Особенно это отразилось на женской части «Жилого дома».

Сюжет повести все время держит внимание читателя в приподнятом состоянии, которое окончательно разрешается лишь тогда, когда является представитель суда и объявляет, что «вы и греш вы является собственностью товарищества и вы его не имели права делить».

Из других вещей заслуживают внимания «Писатель», незаконная глава из книги Д. Фурманова, и «По следам войны» из романа Войтоволоского. ZET.

## Экран „Совкино“

(бывш. кино Окроно).

8, 9 и 10 октября 1926 г.

# Натэлла

С участием в главной роли Наты Вачнадзе.

Начало сеансов: 1-го в 6 ч., 2-го в 8 ч. и 3-го в 10 час. веч.

Касса открыта ежедневно с 4-х час. вечера.

будет демонстрироваться:

Драма в 6-ти част.

## ТЕАТР ОКРОНО.

МУЗЫКАЛЬН. КОМЕД.

под управлением

Л. Ю. Сагайдачного.

Суббота, 9 октября

Открытие сезона.

Известная восточная муз.

комедия ВАЛЕНТИНОВА

**Жрица огня**

Пос. А. Королева.

Воскресенье, 10 октября

любимая всеми

**СИЛЬВА**

Кальмана

Постановка Королева.

## Зубо-врачебный КАБИНЕТ

**И. З. Перельсон.**

Короленко, 66 (б. Томская, 66).

Лечение, удаление (по желанию без боли) зубов, пломбирование вставление искусственных зубов на каучуке, коронки и золотые мосты. 1248.

Военно-учетная карточка, выпись о браке, профбилет союза Рабземлеса № 11739 на имя А. Сычева.

Удостоверение личности № 171 на имя А. Трущелева.

Военно-учетная книжка № 55 на имя И. Ф. Сотикова.

Пенсионная книжка, книжка на жительство № 5045, вид. Окрсобесом, большое удостоверение на имя М. А. Полякова.

Удостоверение личности № 68 на имя Г. В. Филимонова.

Удостоверение личности № 1152 на имя Д. Т. Ложкова.

Метрическая выпись на имя В. Ф. Колесова.

Времвид на жительство на имя Н. М. Костичного.

Удостоверение личности на имя И. И. Кузнецова.

Военно-учетная книжка № 85 на имя Г. Д. Бобровского.

Удостоверение личности на имя М. М. Солдаткиной.

Паспорт, членбилет союза металлистов на имя А. Т. Кононова.

## Продается дом.

4-я Алтайская, № 195.

## Требуется

хорошая квартира в 3 комнаты с кухней. Предложить: Никитинская, 126, с 4—6, Апениту. 1435

## Утерянные документы

Времвид на жительство на имя М. Н. Лаптевой.

Военно-учетная книжка и удостов. личности на имя И. Ф. Чудинова.

Метрическая выпись на имя В. С. Васева.

Паспорт на имя М. П. Анариной.